



Развитие венчурного рынка России в 2013 году: вклад RBK

Цифры и факты

Согласно данным Dow Jones VentureSource, по итогам 2012 года Россия стала самым быстрорастущим венчурным рынком Европы, поднявшись на 4-е место по объему венчурных инвестиций в отраслях высоких технологий. Эта тенденция сохранилась и в текущем году.

За первые 3 квартала 2013 года по результатам исследования «MoneyTree™: Навигатор венчурного рынка», подготовленного Центром технологий и инноваций PwC и ОАО «RBK», общий объем венчурных инвестиций на российском рынке в секторах био-, промышленных и информационных технологий составил 551 млн долл. США. Эти инвестиции были получены в результате 157 сделок. По сравнению с тремя кварталами 2012 года количество венчурных сделок за аналогичный период 2013 года выросло на 17 %, при этом средний размер сделки снизился и составил 4,5 млн долл. США (против 6,6 млн долл. США за аналогичный период прошлого года).

2013 год в целом продемонстрировал устойчивое развитие сформировавшейся в России индустрии венчурного инвестирования. **Уже по итогам первых трех кварталов 2013 года аналитикам удалось зафиксировать позитивную динамику по целому ряду существенных показателей.** Данные отчета «MoneyTree™: Навигатор венчурного рынка» и результаты исследования НАБА свидетельствуют, что число сделок ранней стадии на российском венчурном рынке в 2013 году увеличилось на 65 %. Объем сделок бизнес-ангелов возрос по сравнению с 2012 годом на 70 %. Общая сумма инвестиций в проекты ранней стадии с участием российских бизнес-ангелов по итогам 11 месяцев 2013 года составила 116,5 млн долл. США, что почти в 4,5 раза больше, чем за 2012 год.

Эти результаты – итог комплексных усилий государства, институтов развития и представителей делового сообщества по созданию самостоятельно развивающейся отрасли венчурного инвестирования. Венчурный рынок в РФ состоялся, а в наиболее развитых индустриальных секторах и в наименее рискованных стадиях инвестиций уже успешно действует частный капитал. В этом смысле показательно заметное сокращение предложения капитала на рынке со стороны RBK за последние три года в долевым исчислении — с 25 до 5-7% (при существенном росте абсолютных значений). Это означает, что, благодаря росту активности частных инвесторов и запуску механизмов рыночного воспроизводства отечественная индустрия венчурных инвестиций более не зависит от одного единственного источника финансирования — государства.

В 2013 году деятельность RBK как государственного фонда фондов во взаимодействии с частными инвесторами была сфокусирована на наиболее актуальных направлениях — создании фондов посевной стадии, а также отраслевых фондов по приоритетным направлениям.

К настоящему моменту RBK рассматривает инвестиционные предложения от нескольких десятков венчурных фондов и управляющих компаний. Большинство заявок управляющих компаний ориентировано на создание венчурных фондов ранней и посевной стадий: средний размер таких фондов находится в интервале от 600 млн. руб. до 1,5 млрд. руб.



РВК направляет усилия на создание фондов, работающих в «сложных индустриях»: авиации и космонавтике (включая авионику), энергоэффективности и энергосбережении, разработке технологий для жизни и здоровья (life science), области интеллектуальных информационных систем. Текущий инвестиционный портфель фондов РВК в целом сбалансирован с точки зрения соотношения «риск/доходность» как по отраслевым, так и по стадийным параметрам.

В 2013 году РВК совместно с ОАО «РПКБ» создали первый фонд, ориентированный на трансфер технологий между гражданским и оборонным секторами — Фонд «Гражданские технологии ОПК». Оперативный запуск фонда позволил произвести две первые сделки с технологическими компаниями.

Одной из задач, активно решаемых РВК совместно с РАВИ и институтами развития, стало введение в инвестиционную практику и продвижение новой для российского рынка формы организации коллективных инвестиций — инвестиционного товарищества в рамках 335-ФЗ «Об инвестиционном товариществе». В частности, Фонд посевных инвестиций РВК (ФПИ РВК) в 2013 году заключил сделки по созданию двух микрофондов в форме договоров инвестиционного товарищества совместно с наиболее успешными венчурными партнерами.

Особое внимание РВК уделяет развитию и поддержке инфраструктуры венчурного рынка на базе центров регионального и отраслевого роста. Так, РВК совместно с ГК «Ростех», ГК «Внешэкономбанк» и Правительством Московской области поддержала создание технопарка «Раменское» как межотраслевого центра компетенций в области приборостроения и встроенных интеллектуальных систем.

Основываясь на актуальных данных о состоянии венчурного рынка в России, **РВК в 2013 году определила основные направления своей работы на 2014–2016 годы.** Главная цель компании состоит в содействии коррекции сложившегося рынка в соответствии с приоритетами развития российской экономики.

Особое внимание уделяется созданию венчурных фондов посевной и предпосевной стадий. Для развития данного направления используется позитивный опыт Фонда посевных инвестиций РВК, в портфеле которого находится уже 54 проекта. К настоящему моменту ФПИ РВК осуществил 6 финансово эффективных выходов из портфельных компаний. Суммарный объем инвестиционных обязательств фонда в проекты составил более 1,2 млрд руб. Планируется, что в 2016 году инвестиционный портфель фонда будет включать до 100 технологических компаний.

Наряду с инвестиционной деятельностью РВК поддерживает и развивает инновационную экосистему. Так, в рамках программы развития профессионализма в 2013 году компания реализовала 16 проектов: проведено 105 мероприятий в 30 городах. Только через образовательные программы для стартапов прошло 12 791 предпринимателей и ученых и 3 987 стартапов. Программы были организованы совместно со 113 технопарками, инкубаторами и региональными экосистемными центрами. Реализованы специальные проекты для бизнес-ангелов и венчурных фондов, в которых приняло участие более 300 инвесторов. Представители 12 государственных и крупных частных корпораций прошли обучение в рамках проектных команд по созданию корпоративных венчурных фондов. Эффективность подобной деятельности становится очевидной по мере того, как вовлеченные в нее



предприниматели становятся полноценными участниками российской инновационной экосистемы. Так, по данным на конец 2013 года, «выпускники» крупнейшего российского предпринимательского конкурса «БИТ» 2011–2012 годов привлекли более \$ 25 млн инвестиций и грантов.

Задача формирования комплексной системы эффективной коммерциализации технологий и поддержки создания стартапов в ведущих российских университетах, ГНЦ, инновационных территориальных кластерах и их интеграция в российскую экономику станет одним из приоритетов РВК на ближайшие годы. В рамках программы развития экосистемы РВК в 2014 году сфокусируется на развитии трансфера технологий из университетов и научных центров, на вовлечении в технологическое предпринимательство и обучение ключевым навыкам создания и развития технологических компаний все большего числа ученых, инженеров, предпринимателей. Особая ставка будет сделана на повышение профессионализма действующих участников экосистемы — инвесторов, предпринимателей, технопарков и т. п., на развитие их кооперации.

Несмотря на не очень благоприятные макроэкономические условия, в секторе технологических компаний развиваются позитивные тенденции, о чем свидетельствуют, в частности, результаты рейтинга «Техуспех — 2013», поддержанного РВК. Средние темпы роста вошедших в него компаний составляют 71,9 %.

Ключевые события 2013 года

Определение направлений развития на 2014–2016 гг.

В июле 2013 года Советом директоров компании были утверждены обновленная Стратегия ОАО «РВК» (до 2020 года) и «Направления работы ОАО «РВК» на 2014–2016 годы». Эти документы определяют миссию РВК на среднесрочную перспективу: «Осуществить с учетом приоритетов государства увеличение объема, ускорение темпов роста и коррекцию направлений развития венчурного рынка РФ с целью повышения конкурентоспособности инновационного сектора экономики страны в международном масштабе».

Необходимость корректировки стратегии развития, миссии, целей и задач компании была вызвана изменениями на венчурном рынке России и в инновационном сегменте экономики страны в целом.

Сформированная в России венчурная отрасль вступает в новую фазу развития, что определяет главную цель РВК на среднесрочную перспективу: обеспечение с учетом приоритетов государства на основе эффективного частно-государственного партнерства сбалансированной стадийной и отраслевой структуры венчурного рынка России, его устойчивого роста и глобализации.

Познакомиться с «Направлениями работы ОАО «РВК» на 2014–2016 годы» можно:

http://www.rusventure.ru/ru/company/legal_basis/directions_RVC_2014_2016.pdf

Формирование новых фондов



В соответствии с «Направлениями работы РВК на 2014–2016 годы» главной особенностью деятельности РВК станет не общее увеличение предложения капитала на рынке через универсальные венчурные фонды, а создание специализированных финансовых и нефинансовых инструментов. Прежде всего для исправления стадийной диспропорции РВК направит средства на поддержку посевной и предпосевной стадий венчурного инвестирования, где сегодня ощущается острая нехватка капитала. Кроме этого, приоритет в финансировании будет отдан индустриальным секторам (биотехнологии и медицина, энергетика и энергоэффективность, интеллектуальные системы и др.). Это позволит исправить секторальные перекосы отечественного венчурного рынка.

В 2013 году РВК продолжила процесс отбора управляющих компаний для передачи им в доверительное управление денежных средств. На конец года в адрес РВК поступили заявки на формирование более 70 новых венчурных фондов. Суммарный размер инвестиционного запроса к РВК, содержащийся в этих заявках, составил около 800 млн долл. США.

Подробнее: http://www.rusventure.ru/ru/press-service/advertisements/detail.php?ID=23106&sphrase_id=25908

Создание фонда «Гражданские технологии ОПК»

В 2013 году при участии РВК был создан фонд «Гражданские технологии оборонно-промышленного комплекса» («Гражданские технологии ОПК»), который стал тринадцатым фондом компании. Участниками фонда являются ОАО «РВК» (50 %), ОАО «РПКБ» (10 %), Фонд содействия развитию науки, инноваций и технологий (40 %). Объем средств под управлением фонда составляет 1 млрд руб. Управляющая компания — ООО «ФПИ РВК».

Стратегия фонда предусматривает инвестиции в российские инновационные компании «посевной» стадии развития в сферах приборостроения, создания новых материалов и встроенных систем (интеллектуальные системы и системы управления). Фонд станет пилотным инструментом для коммерциализации технологий двойного и гражданского назначения как в рамках предприятий ОПК, так и путем создания новых технологических компаний (spin-off и др.). Инвестиционная декларация и подробная информация о фонде:

<http://www.rusventure.ru/ru/investments/opk/>

Запуск первого в России конкурса-акселератора Generation S

В целях повышения инвестиционного потенциала российских технологических стартапов в 2013 году по инициативе РВК был расширен формат крупнейшего в России конкурса для стартап-команд — «БИТ». Конкурс был дополнен образовательной акселерационной программой Generation S, которая позволила участникам получить необходимые знания и связи для общения с инвесторами, а четверым победителям — денежную поддержку.



В 2013 году на БИТ для конкурсного участия были отобраны более 1500 заявок из 30 городов России и стран ближнего зарубежья. 70 команд вышли в полуфинал и получили возможность пройти образовательную программу акселератора Generation S. Более 80 известных отечественных и зарубежных экспертов, владельцев бизнеса, инвесторов в качестве менторов делились с участниками акселератора своими знаниями и опытом решения финансовых и юридических вопросов, использования инструментов маркетинга и PR, вопросов командообразования, ведения переговоров с инвесторами. Финалистами стали 19 стартапов. По итогам питчей перед инвесторами были определены 4 команды-победительницы, между которыми был разделен призовой фонд в 5 млн руб.

Однако главным результатом для команд-участниц акселерационной программы Generation S стал интерес инвесторов. Так, более 70 % команд-участников привлекли внимание инвесторов своими проектами, 7 проектов уже готовят документы для подачи в венчурные фонды. 49 % участников программы продолжают работать с менторами, найденными в рамках акселератора.

Более детальная информация: <http://techstartrussia.ru/>
http://ria.ru/generation_s/

Образовательные программы RBK

Сотрудничество RBK и МФТИ

RBK разрабатывает и внедряет образовательные программы для магистров и бакалавров по развитию компетенций в сфере управления инновациями, исследованиями и разработками. Это позволяет восполнить острый кадровый дефицит, который образовался в российских компаниях, переходящих к инновационному развитию. Сегодня необходимы специалисты, способные управлять научными исследованиями и разработками, созданием и продвижением новых продуктов и технологий.

В МФТИ создана базовая кафедра RBK, которая готовит кадры для корпоративных R&D-подразделений и управляющих компаний венчурных фондов по магистерской программе «Управление технологическими проектами». В 2013 году RBK и МФТИ подписали соглашение о сотрудничестве. Также в 2013 году при поддержке RBK в США проведены программы стажировок Deep Dive и Startup Access для студентов базовой кафедры RBK в МФТИ.

Более подробная информация по сотрудничеству с МФТИ: http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=20963&spphrase_id=25953

Образовательный курс «Инновационная экономика» для бакалавров технических вузов

В 2013 году RBK и Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» объявили о начале внедрения в бакалавриатах технических вузов образовательного курса «Инновационная экономика». Предмет направлен на



обновление устаревших базовых программ по экономике благодаря добавлению в них теоретических и практических модулей по технологическому предпринимательству и инновациям.

Ожидается, что в первый год реализации проекта данный курс прослушают не менее 500 студентов в пяти различных университетах по всей России, а в дальнейшем он будет включен в образовательный стандарт.

Более подробная информация: <http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=22643>

Сотрудничество RBK и молодежных научных школ «Биотехнологии будущего»

RBK реализует целый ряд образовательных проектов по развитию навыков инновационной деятельности у представителей академической среды. Так, в рамках отраслевых научно-практических конференций и молодежных научных школ при участии RBK организуются образовательные мероприятия, секции и треки, участники которых получают знания и компетенции, необходимые для коммерциализации своих разработок.

RBK уже поддержала более полутора десятка школ и конференций по широкому спектру приоритетных тематик научно-технологического развития, в которых приняли участие более 2 500 человек. Одним из наиболее ярких проектов в данном формате стала серия молодежных научных школ под общим названием «Биотехнологии будущего». В 2013 г. состоялись три такие школы с общим числом участников более 300 человек.

Более подробная информация здесь: <http://futurebiotech.ru/>

Образовательные программы для предпринимателей в регионах

RBK проводит региональные сессии практического консалтинга (РСПК) для знакомства с теорией и практикой развития венчурного рынка и инновационной экосистемы. Начиная с 2008 г. специалисты компании провели более ста региональных сессий с широким охватом участников (7000 человек и 1700 проектов). В 2013 г. мероприятия РСПК прошли в 22 регионах.

Участники сессии получают базовые знания о том, как устроен венчурный бизнес, как работает инновационная система. Эксперты обучают, как грамотно искать инвестора. Обсуждаются практические вопросы презентации проектов, ведения переговоров, командообразования.

Более подробная информация:
http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=20547&sphrase_id=25954

<http://www.logagroup.com/news-and-events/rspk-v-biznes-katalizatore-kaluzhskoy-oblasti/>

<http://econom.rkomi.ru/page/7721/17987/>

http://www.rbi18.ru/about/events/events_297.html



Образовательные проекты для потенциальных инвесторов

Проект Venture Kitchen, запущенный совместно РВК и НИУ ВШЭ, нацелен на создание и поддержку инструментов развития сообщества венчурных инвесторов. Проект предоставляет возможность получить профессиональные знания или повысить квалификацию в ходе образовательных мероприятий и общения с экспертами. Сегодня участниками клуба Venture Kitchen являются около 400 человек.

Более подробная информация: <http://rusbase.vc/venturekitchen/#guide>

Развитие практики менторства

В 2013 г. РВК поддержала создание площадки «OhMyMentor!», которая представляет собой онлайн-платформу, где менторы и предприниматели могут встретиться, познакомиться и начать сотрудничество. Портал также предоставляет удобные инструменты для общения и фиксации задач, планов, достигнутых результатов.

Более подробная информация:

<http://ohmymentor.ru/about/>

http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=18709&phrase_id=25959

Развитие компетенций специалистов инкубаторов и технопарков

Программа повышения квалификации специалистов инкубаторов и технопарков стартовала в мае 2013 г. Важность этого проекта обусловлена тем, что речь идет о подготовке кадров, которые выращивают технологические компании. В первую пилотную группу вошли 20 человек. Всего же в первый год реализации проекта планируется обучить около 200 специалистов, руководителей технопарков и бизнес-инкубаторов по всей России. Обучение разбито на три образовательных модуля. Первый представляет собой базовый тренинг, направленный на развитие навыков консультирования компаний-резидентов. Второй предлагает стажировку в ведущих инфраструктурных организациях Москвы. Третий модуль предполагает участие в международной конференции в рамках форума «Открытые инновации».

Более подробная информация:

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=15613>

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=20408>

Взаимодействие российских стартапов с ведущими игроками глобального венчурного рынка

Конференция Russian Innovation Week, которая в 2013 году проходила в Бостоне и Кремниевой долине становится площадкой для встречи и общения представителей



всех ключевых сегментов инновационной экосистемы: представителей органов государственной власти США и России, российских институтов развития, финансовых институтов, российских стартапов и технологических компаний, а также менторов, консультантов, топ-менеджеров, венчурных капиталистов и бизнес-ангелов.

На участие в RIW 2013 подали заявки более 100 команд, из которых более 65 успешно прошли отбор.

Более подробная информация:

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=17827>

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=17980>

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=18073>

Форум «Открытые инновации»

Международный московский форум инновационного развития (ММФИР) «Открытые инновации» является глобальной дискуссионной площадкой, на которой подводят итоги, демонстрируют достижения, обмениваются опытом, прогнозируют тенденции рынка бизнес, научное сообщество и органы государственной власти. RBK является одним из соорганизаторов форума и интеллектуальным партнером ряда панелей. В частности, в 2013 году RBK поддерживала мероприятия биомедицинского трека ММФИР.

В 2013 году в рамках данного форума RBK подписала ряд важных договоров о сотрудничестве с ведущими западными компаниями — крупнейшим европейским аэрокосмическим концерном EADS, финским бизнес-акселератором Startup Sauna, немецкой комиссией по электротехнике, электронным и информационным технологиям DKE и др. Сотрудничество с этими компаниями позволит совместно развивать проекты в сферах энергоэффективности, энергетики, осуществлять трансфер технологий, популяризировать инновационную деятельность.

Более подробная информация:

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=21144>

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=21142>

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=21141>

<http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=21143>

Рыночная аналитика

RBK в сотрудничестве с ведущими консалтинговыми компаниями регулярно проводит исследования, которые ориентированы на различные сегменты рынка. Партнеры RBK — консалтинговые компании (PWC), вузы (НИУ ВШЭ). В 2013 году



был опубликован ряд аналитических материалов, среди которых исследования, обзоры и отчеты, отражающие основные индикаторы, тенденции и ситуацию на профильных рынках. Тематика исследований, как правило, соответствует тематике программ РВК, заявленных в «Направлениях работы РВК на 2011–2013 годы». Отчеты по результатам исследований, предназначенные для публичного доступа, размещены: <http://www.rusventure.ru/ru/programm/analytics/>.

Анализ архитектуры рынка венчурных инвестиций:

- [«MoneyTree™: Россия. Навигатор венчурного рынка \(Обзор венчурных сделок за 3 квартала 2013 года в России\)»](#)

Одно из основополагающих исследований для рынка; выпущено в 2013 году. За 3 квартала 2013 года на российском венчурном рынке было совершено 157 сделок, общий объем российского венчурного рынка составил \$ 551 млн, средний размер сделки — \$ 4,5 млн.

- [Ежегодное исследование рынка ангельских инвестиций](#)
- [Российский рынок венчурных инвестиций ранней стадии](#)
- [«MoneyTree™: Навигатор венчурного рынка \(Россия\) Обзор венчурных сделок в ИТ-секторе России за 2012 год»](#)

Исследования инновационной экосистемы:

- [Менеджер инноваций крупной российской компании — кто он?](#)
- [Аналитическое исследование факторов успеха российских высокотехнологичных компаний в Сингапуре](#)
- [Инновационная экосистема Израиля. Возможности российско-израильского сотрудничества](#)
- [Первый независимый экспертно-аналитический отчет о ходе реализации «Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года»](#)

Анализ деятельности РВК как архитектора венчурного рынка

- [Годовой отчет о деятельности ОАО «РВК» в 2012 году](#)

Первый публичный годовой отчет, в котором ОАО «РВК» отражает результаты деятельности компании в 2012 году, а также свои планы на среднесрочную перспективу.



Методическая поддержка участников рынка

Предложение модельного договора инвестиционного товарищества

Развитие правовых механизмов является принципиально значимым для инновационной экосистемы. Для организации в российской юрисдикции совместной инвестиционной деятельности в соответствии с федеральным законом от 28 ноября 2011 № 335-ФЗ «Об инвестиционном товариществе» РВК предложила в качестве инструмента повышения привлекательности российской юрисдикции и снижения рисков использовать договор инвестиционного товарищества. Договор инвестиционного товарищества — это новая организационно-правовая форма, которая предусматривает различные возможности структурирования совместной инвестиционной деятельности участников рынка.

Проект модельного договора был подготовлен на основе лучших зарубежных практик инвестиционной деятельности с использованием нового для российского рынка инструмента «инвестиционное товарищество» при непосредственном участии экспертов российского рынка венчурного и прямого инвестирования.

Более подробная информация:

http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=14426&sphrase_id=25952

http://www.rusventure.ru/ru/programm/analytics/docs/201304_RVC_DIT.pdf

Другие методические материалы для участников экосистемы:

- [Интернет торговля в России. Руководство к успешным инвестициям и проектам](#)
- [Рекомендации инновационным компаниям к участию в федеральных целевых программах](#)
- [Рекомендации инновационным компаниям по участию в программах инновационного развития государственных компаний](#)

Поддержка и продвижение технологических компаний

Организация второго национального рейтинга высокотехнологичных быстроразвивающихся компаний «ТехУспех»

В целях определения наиболее успешных технологических компаний России в 2013 году был во второй раз проведен национальный рейтинг высокотехнологичных быстроразвивающихся компаний «ТехУспех». Организаторы рейтинга — ОАО «РВК» в партнерстве с Ассоциацией инновационных регионов России (АИРР), Внешэкономбанком. Методология рейтинга была разработана РВК.

В рейтинге приняли участие более 100 компаний. Суммарная выручка компаний, вошедших в ТОП-50, — 67,131 миллиардов рублей. Средние темпы роста Топ-50 компаний — 71,9 %. Суммарные расходы на НИОКР составили 5, 644 млрд



рублей (8,4 % от суммарного объема выручки). Суммарные расходы на технологические инновации составили 11,472 млрд рублей (17,1 % от суммарного объема выручки). Победителями в трех номинациях стали 30 компаний.

Более подробная информация: <http://ratingtechup.ru>

Поддержка рейтинга Russian Startup Rating

С целью определения российских стартапов, имеющих максимальный потенциал успеха, при поддержке RBK проводится Russian Startup Rating (RSR). Проекты оцениваются в трех категориях: новые материалы и оборудование (High-Tech), биотехнологии и медицина (BioMed), а также проекты в сфере ИТ, интернет и mobile.

Миссия RSR — оценивать наличие необходимых компонентов успеха в стартапах и показывать действующим и потенциальным инвесторам перспективные команды и их разработки.

Проект реализуется компанией GreenfieldProject и центром Digital October при поддержке RBK. Отраслевые партнеры — Центр коммерциализации инноваций и Ассоциация медицинских стартапов MedStart, обеспечивающих экспертизу в направлениях High-Tech и BioMed. Экспертом по разработке методологии оценки выступает Центр технологий и инноваций PwC.

Более подробная информация:

<http://russianstartupeating.ru/>

<http://greenfield-project.ru/rsr/>

Поддержка создания корпоративных венчурных фондов

RBK является одним из инициаторов создания Клуба R&D-директоров — площадки по обмену опытом и лучшими практиками в сфере управления инновациями, R&D и корпоративными венчурными фондами. Сегодня в клубе — более 100 крупнейших государственных и частных компаний.

В 2013 году был реализован совместный проект RBK и Клуба «Практика создания корпоративных венчурных фондов в российских компаниях». Более 50 участников прошли обучение основам корпоративного венчурного инвестирования. 12 компаний уже работают над созданием корпоративных венчурных фондов.

Итогом деятельности сообщества по тематике корпоративных венчурных фондов стал прошедший в декабре при поддержке RBK Первый корпоративный венчурный саммит.

С более подробной информацией о саммите можно ознакомиться здесь: <http://corporateventuresummit.ru/>

О деятельности Клуба R&D-директоров можно узнать здесь: www.irdclub.ru

Создание технопарка «Раменское»

В августе 2013 был дан старт развитию первого в России технопарка, созданного совместно институтами развития и региональными властями. RBK, ВЭБ,



ГК «Ростех» и Правительство Московской области заключили Соглашение о сотрудничестве по реализации проекта создания Технопарка «Раменское», ядром которого станет межотраслевой инжиниринговый центр точного приборостроения и интеллектуальных встраиваемых систем. На первом этапе основой технопарка станут предприятия концерна «Радиоэлектронные технологии» (КРЭТ), входящего в «Ростех».

Технопарк объединит элементы научно-производственной и социальной инфраструктуры в форме технополиса: крупные промышленные компании, исследовательские и производственные мощности, венчурные фонды, внедренческие и консалтинговые компании.

Общий объем инвестиций в развитие инфраструктуры проекта составит до 30 млрд рублей и будет предоставлен ГК «Внешэкономбанк». РВК, со своей стороны, предоставит финансовые инструменты инвестиционной поддержки резидентов технополиса: Фонд посевных инвестиций (ФПИ) РВК, фонд «Гражданские технологии ОПК», «Инфрафонд РВК» и др., а также технологическую и бизнес-экспертизу проектов для резидентов технополиса.

Более подробная информация: <http://www.rusventure.ru/ru/press-service/news/detail.php?ID=17501>